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ГОВОРЯЧИ про людину як суб’єкт
життєдіяльності, сучасні дослідники

визначають її як генератор змін та розвитку
основних умов свого буття: природи, суспіль-
ства, культури, засобів дій. Одночасно люди-
на як суб’єкт  являє собою цілісність душев-
ного життя, інтеграцію психічних процесів,
станів, властивостей. Змістом суб’єктного
способу життя є соціальна сторона діяльності
людини. Внутрішня організація людини
включає в себе психологічні структури, що за-
безпечують їй можливість бути суб’єктом
власної життєдіяльності: спонукання, орієн-
тації, планування, організацію та спрямо-
ваність діяльності,  механізми її регуляції й
способи здійснення.  Така внутрішня ак-
тивність ініціативна, сприяє розвитку люди-
ни як суб’єкта і є найбільш продуктивною.

Узагальнюючи різні визначення  та харак-
теристики людини як суб’єкта діяльності, про-
фесор М. К. Сергєєв  виділив серед них такі:

• здатність не тільки привласнювати світ
предметів та ідей, а й перетворювати, вироб-
ляти їх і створювати нові;

• усвідомлення  та прийняття завдань і уста-
новок діяльності на всіх етапах її здійснення;
здатність і намагання особистості при необ-
хідності самостійно їх визначити;

• володіння вміннями, орієнтовними ос-
новами діяльності, що реалізуються у відпо-
відності з прийнятими або самостійно вироб-
леними установками й завданнями;

• усвідомлення власної значущості для
інших людей, відповідальності за результати
діяльності, причетності до відповідальності за

явища  природної та соціальної дійсності;
здатність до морального вибору в ситуаціях
колізій; прагнення визначитись, обґрунтува-
ти вибір усередині свого «Я»;

• здатність до рефлексії, потреба в ній як
умові  свідомого регулювання своєї поведін-
ки, діяльності у відповідності з бажаннями та
прийнятими цілями, з одного боку, та обме-
женнями, усвідомленням меж власної несво-
боди – з іншого;

• «інтегративна активність» (К.А. Альбу-
ханова-Славська ), що припускає активну по-
зицію людини у всіх вищезазначених проявах
– від усвідомленого цілеутворення до діалек-
тичного оперування й конструктивного кори-
гування способів діяльності;

• прагнення та здатність ініціативно, кри-
тично й інноваційно рефлексувати й прогно-
зувати результати діяльності й відносин;

• спрямованість на реалізацію установки
«само…» – самовиховання, самоосвіти, само-
оцінки, саморозвитку, самовизначення, само-
детермінації  й т.ін.;

• здатність самостійно вносити коректи-
ви у свою діяльність, обставини, що її супро-
воджують, ураховуючи поставлену мету;
внутрішня незалежність від зовнішнього світу,
впливів, стійкість власних поглядів, мотивів,
переконань;

• володіння важливими індивідуальними
процесуальними характеристиками (різно-
бічність умінь,  самостійність, творчий потен-
ціал), унікальністю, неповторністю, що є ос-
новою для  плідних міжсуб’єктних відносин,
стимулюють прагнення до взаємодії, співро-
бітництва, спілкування [4].

Розглядаючи учасників педагогічного про-
цесу через поняття суб’єктності, необхідно
уточнити загальні та специфічні особливості,
що притаманні категорії суб’єкта в освіті. Зна-
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чущість цієї проблеми для педагогіки підкрес-
лив ще А. Дистервег, який указував на не-
обхідність  брати до уваги різні моменти або
предмети, що визначають  педагогічну
діяльність, а саме: 1) людину, яку навчають,
учня-суб’єкта; 2) предмет навчання – на-
вчальну дисципліну  – об’єкт; 3) зовнішні умо-
ви, у яких знаходиться учень, час, місце;
4) учителя, який навчає. Отже, освіта перш за
все  є  двостороннім процесом відносин у
діяльності, для яких створюються певні умо-
ви. Включаючись у відносини в педагогічно-
му процесі, учень проявляється як суб’єкт
спілкування, діяльності, пізнання. Ми пого-
джуємося з В.В. Горшковою, яка визначає
суб’єкт діяльності як суб’єкт відносин, який
характеризується активністю, унікальністю,
усвідомленістю та творчою свободою [2]. Пе-
ребуваючи в педагогічних відносинах, суб’єкт
активно розвивається, у динаміці перебува-
ють його установки світосприйняття та мо-
ральні якості, оскільки проходить процес об-
міну досвідом між студентом та викладачем.
Ці відносини визначають і формують позицію
особистості як суб’єкта навчання. До позиції
суб’єкта навчання  М.М. Боритко і О.А. Мац-
кайлова відносять світоглядну, професійно-
педагогічну й пізнавальну направленість
особистості [1]. З подібних трьох позицій
М.Ю. Шамшурова розглядає важливість ста-
новлення та розвиток суб’єктності студента :
з позиції саморозвитку; суб’єктна позиція є ос-
новою саморозвитку особистості, її індивіду-
альності; без неї сам процес саморозвитку
втрачає сенс; з позиції навчально-виховного
процесу: суб’єктні характеристики студента –
розвиток активності, творчості; з позиції про-
фесійно-педагогічної діяльності: суб’єктність
викладача є вихідним поштовхом розвитку
суб’єктності студента  [5].

Суб’єктній позиції притаманні такі харак-
теристики, як усвідомленість, ціннісний харак-
тер, що формується в педагогічних відноси-
нах, зв’язок поверхневих (нормативно-пове-
дінкових) та глибинних (сутнісних) шарів
діяльності. Позиція дає змогу уявити той
простір, у якому відбувається розвиток — як
зовнішній, так і внутрішній. Ця категорія в си-

стемі відносин  характеризує особистість у
єдності об’єктивного й суб’єктивного,  зов-
нішнього й внутрішнього, актуального й
потенційного.

 Таким чином, суб’єктна позиція є осно-
вою розвитку професійно значущих якостей,
як-от: творчий саморозвиток і самостійність
студента. Потреба в  самоактуалізації є основ-
ною складовою зрілості особистості, підготов-
леністю до професійної діяльності на рівні су-
часних вимог суспільства.

С.С. Кашлєв визначає низку чинників і
умов, які сприяють розвитку й формуванню
суб’єктної позиції студента у ВНЗ. Насампе-
ред підкреслюється важливість полілогу всіх
учасників педагогічної взаємодіі, що припус-
кає право кожного на індивідуальну точку
зору, можливість існування будь-якої точки
зору, відмову від абсолютної істини. Органі-
зація діалогічного спілкування викладача й
студентів — інша умова розвитку суб’єктності
студента; це всіляка допомога викладача сту-
дентові у створенні умов саморозвитку, допо-
мога бути самим собою, бути самостійним,
допомога у формуванні свого напрямку думок,
свого бачення проблеми, свого шляху вирі-
шення завдання. Це право й викладача, і сту-
дента на самовираження, самореалізацію,
право реалізувати свій особистісний потенціал
за своєю моделлю. Ці умови є основою  орга-
нізації сенсотворення.

Сенсотворення в педагогічному процесі –
усвідомлена діяльність зі створення суб’-
єктами цього процесу через їхню взаємодію
нового змісту, значення чого-небудь у навко-
лишній дійсності, рефлексія явищ дійсності,
своєї діяльності, взаємодії з іншими з позицій
своєї індивідуальності. Оскільки процес ство-
рення суб’єктом змісту у своїй основі має про-
цес розуміння, що сполучений із засвоєнням
певної системи знань, то можна припустити,
що структура засвоєння знань буде визначати
й структуру мислення. Структура творчого
мислення буде складатися з таких компо-
нентів: сприйняття мислення, мисленнєва
актуалізація, сенсорозуміння (формулювання
індивідуального змісту), подання (презента-
ція) індивідуальних змістів, обмін індивідуаль-
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ними змістами, узагальнення, рефлексія
змістів, закріплення, застосування нового
(зміненого, узагальненого) змісту.

У системі педагогічних умов розвитку
суб’єктності студента — майбутнього фахів-
ця — необхідно виділити й волю вибору, що
визначає можливість учасників педагогічно-
го процесу ВНЗ у свідомому регулюванні й ак-
тивізації своєї діяльності, взаємодії з іншими,
які сприяють їхньому оптимальному розвит-
ку, саморозвитку. Реалізація цієї умови розвит-
ку студентів припускає волю вибору змісту
педагогічного процесу (програми, навчально-
го посібника й т.п.), форм і способів органі-
зації своєї діяльності, взаємодії з іншими (у
складі тієї або іншої творчої групи, індивіду-
ально тощо), способів контролю й перевірки
знань (різні варіанти іспиту й заліку).

Створення ситуації успіху є ще однією
умовою, що припускає цілеспрямоване ство-
рення комплексу зовнішніх і внутрішніх умов
одержання учасниками педагогічної взаємодії
задоволення, радості, прояву спектра пози-
тивних емоцій від самого освітнього процесу
та його результату.

Особливе місце в системі педагогічних
умов розвитку суб’єктності студента займає
організація його рефлексивної діяльності. Реф-
лексія в педагогічному процесі — це процес і
результат фіксування студентом (учасниками
педагогічної взаємодії) стану свого розвитку,
саморозвитку й причин цього. Процедура
рефлексивної діяльності учасників педагогіч-
ного процесу ВНЗ може включати такі ком-
поненти: 1) фіксування  стану розвитку;
2) визначення причин цього; 3) оцінку про-
дуктивності розвитку від педагогічної взає-
модії, що відбулася.

Інтегрованою педагогічною умовою роз-
витку суб’єктності студента — майбутнього
фахівця — є інтерактивна педагогічна взає-
модія викладача й студента, ознаками якого
можна визначити всі вищезгадані умови. Інте-
рактивна взаємодія розуміється як взаємо-
вплив учасників педагогічного процесу, в ос-
нові якого – особистий досвід життєдіяльності
кожного. Призначення інтерактивної взаємодії
в зміні, удосконалюванні моделей поводжен-

ня й діяльності учасників педагогічного про-
цесу [3] .

Проводячи дослідження з проблеми фор-
мування суб’єктної позиції студента ВНЗ і уза-
гальнюючи набутий досвід, ми пропонуємо
визначити дві групи умов, які забезпечують
продуктивність цього процесу в рамках дис-
циплін педагогічного циклу.

Базові умови формування суб’єктної по-
зиції студента визначаються загальною логі-
кою професійної підготовки спеціаліста, без-
відносно до фахової спрямованості та вивчен-
ня конкретної навчальної дисципліни. Водно-
час, можна виділити додатковий комплекс
умов формування означеної позиції студента,
які безпосередньо пов’язані з особливостями
вивчення відповідної навчальної дисципліни,
диктуються її специфікою, змістовим напов-
ненням, технологічним забезпеченням.

Перша група умов пов’язана з самою сут-
тю навчальної діяльності, яка є основним ме-
ханізмом формування професійної компетен-
тності студента:

1. Здійснення комплексної діагностики
рівня сформованості навчальної діяльності
студента. Цю умову ми віднесли до числа
найбільш фундаментальних, оскільки вона
пов’язана з особливостями перехідного періо-
ду від концепції інформаційно-репродуктив-
ної освіти до особистісно орієнтованої. Про-
блема полягає в тому, що в умовах інформа-
ційно-репродуктивної освіти формування на-
вчальної діяльності не визначалось як об’єкт,
що має професійну цінність. Знаннєва освіта
була зорієнтована на результат діяльності, а не
на процес її здійснення.

Діагностика за цими параметрами є бага-
тофункціональною й особливо значущою на
початковому етапі цілеспрямованого форму-
вання суб’єктної позиції студента в структурі
власної навчальної діяльності. Діагностика дає
можливість: а) визначити реальний рівень
сформованості навчальної діяльності та рівня
суб’єктної позиції студента в ній; б) сформу-
вати уявлення про феномен суб’єктної позиції
та чинники, які зумовлюють процес її фор-
мування; в) формувати аналітичну позицію
студента в контексті власної діяльності, ос-
кільки відповіді на питання передбачають
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аналіз відповідних ситуацій, особистісних яко-
стей за параметрами діагностичної програми;
г) проектувати перспективи саморозвитку за
параметрами, які діагностуються.

2. Забезпечення цілеспрямованого по-
етапного переходу на технології особистісно
орієнтованої освіти, які за своєю суттю про-
ектують навчальну діяльність як взаємодію
досвідів та взаємодію позицій учасників на-
вчальної діяльності. Для цього необхідно:
а) знання технологій особистісно орієнтова-
ної освіти, розуміння їх суті, структурного,
змістового, технологічного забезпечення;
б) здатність  до трансформації власної техно-
логії професійної освіти на рівень особистісно
орієнтованої з неодмінним збереженням «Я-
концепції» в її основі; забезпечення цілеспря-
мованого формування власної суб’єктної по-
зиції як основи професійного саморозвитку.

3. Важливою умовою формування суб’-
єктної позиції студента є розуміння сутності та
логіки професійного навчання. Як у системі за-
гального професійного становлення, так і
вивчення конкретної навчальної дисципліни,
студенту необхідно допомогти сформувати
цілісне уявлення про цільову спрямованість
навчання, його структурну організацію, а та-
кож кінцевий продукт діяльності, на який про-
ектує відповідний етап навчання. Таке перс-
пективне бачення загальної структури діяль-
ності допомагає студенту: а) зорієнтуватися та
налаштувати себе на відповідний рівень діяль-
ності; б) самовизначитися стосовно власних
можливостей та режиму роботи; в) у контексті
загальної спроектувати власну (оптимальну
для себе) траєкторію поетапного досягнення
кінцевої мети; г) забезпечити усвідомлюваність
навчальної діяльності, а також професійну зна-
чущість її результатів; ґ) визначити проблеми
для самостійного опрацювання відповідно до
власних пріоритетів.

4. У структурі навчальної діяльності важ-
ливо запрограмувати комплекс завдань, по-
в’язаних з необхідністю аналізу власного на-
вчального процесу, доцільності його струк-
турної побудови, уміння працювати з інфор-
мацією, ефективності технології реалізації. Тоб-
то аналізуватися повинні не лише результати

навчання (традиційний варіант), а й процес
їх виконання: логіка та технологія здійснення
процесу. Результати аналізу систематизують-
ся, оцінюються, відповідно, проектуються
перспективи вдосконалення технології на-
вчальної діяльності студента.

5. Формування комплексу навчальних зав-
дань, які дають студенту можливість вибору
відповідно до власних можливостей пріори-
тетів особистісно означеної траєкторії профе-
сійного становлення.

6. Програмування таких варіантів органі-
зації самостійної роботи з предмета, які по-
вною мірою зорієнтовані на самостійно виз-
начені студентом проблеми та перспективи
професійної підготовки й допомагають сту-
денту асоціювати самостійну роботу з продук-
тивною формою професійного саморозвитку.

Вивчення конкретних навчальних дис-
циплін визначають додаткові умови, які вже
безпосередньо пов’язані з особливостями
навчальної дисципліни. Великий потенціал у
формуванні суб’єктної позиції студента в про-
цесі професійного становлення мають дис-
ципліни педагогічного циклу. Пов’язаний він,
передусім, з тим, що основним предметом
педагогіки є навчально-виховний процес,
який, безвідносно до рівня та характеру реа-
лізації, має спільні теоретичні основи, а також
технологічні особливості їх реалізації. У зв’яз-
ку з цим ми виділили такі умови, що забезпе-
чують ефективність формування суб’єктної
позиції студента в процесі формування його
педагогічної компетентності.

1. Забезпечення цілісного розуміння про-
фесійної значущості педагогічної компетент-
ності вчителя, базових умов її формування,
важливості особистісних якостей педагога, які
значною мірою формуються на саморегуля-
тивній основі. Значна кількість педагогічних
компетенцій може формуватися в рамках ви-
вчення інших, непедагогічних навчальних дис-
циплін, особливо дисциплін гуманітарного
циклу. Зрештою, усі предмети мають потен-
ціал формування аналітичних, проектуваль-
них, комунікативних, рефлексивних, творчих
та інших здібностей студента.

2. Вивчаючи теоретичні та практичні осно-
ви організації навчальної діяльності студентів
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відповідно до змісту педагогічних дисциплін,
постійно намагатись осмислити у їх контексті
власну концепцію та технологію навчальної
діяльності, вносячи відповідні корективи, ви-
значаючи завдання для подальшої цілеспрямо-
ваної роботи у визначеному напрямку.

3. Важливою умовою забезпечення ефек-
тивності вивчення педагогічних дисциплін і
формування на їх основі суб’єктної позиції
студента є формування комплексу власних
підходів, принципів, моделей майбутньої про-
фесійної діяльності. Це не означає, що визна-
чені в процесі навчання позиції неодмінно
стануть реальними орієнтирами в про-
фесійній діяльності. У подальшому вони бу-
дуть переглядатися, коригуватися. Однак,
цінним у цьому процесі є формування здат-
ності студента формувати (проектувати) свою
концепцію та методику професійної діяль-
ності, а отже, розвивати суб’єктну  позицію в
процесі діяльності (навчальної, майбутньої
професійної).

4. У зв’язку з цим особливої актуальності
набуває рефлексивна діяльність студента як си-
стема, що опікується всіма складовими профе-
сійної діяльності педагога та здійснюється на
саморегулятивній основі за відповідної психо-
логічної та методичної підтримки викладача.

Зазначений перелік умов забезпечення
ефективності формування суб’єктної позиції
студента в процесі його професійного станов-
лення сформований як варіант, який відобра-
жає основу теорії особистісно орієнтованої
освіти й розвитку суб’єктної позиції студента
в її контексті в рамках вивчення дисциплін пе-
дагогічного циклу.
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  Цимбал О. Ю. Суб’єктна позиція сту-

дента ВНЗ та педагогічні умови її форму-
вання

У статті автором досліджується феномен
суб’єктної  позиції студента в структурі про-
фесійної підготовки та педагогічні умови її
розвитку.

Ключові слова: суб’єктність,  суб’єктна
позиція, педагогічна взаємодія.
Цимбал О. Ю. Субъектная позиция

студента вуза и педагогические условия
её формирования.

В статье автором исследуется феномен
субъектной позиции студента в структуре
профессиональной пoдготовки и педагоги-
ческие условия её развития.

Ключевые слова: субъектность, субъект-
ная позиция, педагогическое взаимодей-
ствие.

Tsymbal O. U. Students’ personal position
and pedagogical conditions for its
development

In the article  author investigates phenomenon
of students’ personal position in pattern of
professional training and pedagogical conditions for
its development.

Key words: the subject  of  educational
process, students’ personal position, pedagogical
interaction.
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